

ΣΑΝ
ΣΗΜΕΡΑ

Διάλογος με τον Γιώργο Μιχελακάκη για την Ιστορία και την ιστορική συνείδηση

Γεγονότα

1912 - Α΄ Βαλκανικός Πόλεμος: Το Ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό νικά το Οθωμανικό Πολεμικό Ναυτικό στη ναυμαχία της Έλλης.

1920 - Σεισμός μεγέθους 7,8 βαθμών Ρίχτερ χτυπά την επαρχία Κανσού στην Κίνα, σκοτώνοντας περίπου 273.400 άτομα.

1942 - Ολοκαύτωμα: Ο αρχηγός της Σουτστάφφελ Χάινριχ Χίμλερ διατάζει να μεταφερθούν στο στρατόπεδο συγκέντρωσης του Άουσβιτς οι υπό εξόντωση Ρομά.

1950 - Πόλεμος της Κορέας: Ο πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών Χάρυ Τρούμαν κηρύσσει κατάσταση έκτακτης ανάγκης, αφού τα κινεζικά στρατεύματα μπαίνουν στον πόλεμο υπέρ της κομμουνιστικής Βόρειας Κορέας.

1965 - Το πρακτορείο Associated Press αποκαλύπτει τον μυστικό γάμο του Έλληνα μεγαλοεφοπλιστή Σταύρου Νιάρχου (56 ετών) με την 24χρονη Σαρλότ Φορντ, κόρη του «αυτοκράτορα» της αμερικανικής αυτοβιομηχανίας, Χένρυ Φορντ. Είναι ο τρίτος γάμος του Νιάρχου, ενώ παραμένει μυστήριο πότε εκδόθηκε το διαζύγιο του από τη δεύτερη σύζυγό του Ευγενία Λιβανού.

Γεννήσεις

1364 - Μανουήλ Γ΄ Μέγας Κομνηνός, αυτοκράτορας της Τραπεζούντας

1899 - Νόελ Κάουαρντ, Άγγλος συνθέτης και θεατρικός συγγραφέας

1902 - Ραφαέλ Αλμπέρτι, Ισπανός ποιητής

1932 - Θανάσης Βαλτινός, Έλληνας συγγραφέας

1935 - Νίκος Σαμψών, Κύπριος πολιτικός

1963 - Γιώργος Αθανασιάδης, Έλληνας ποδοσφαιριστής

1972 - Ζέλικο Κάλιτς, Αυστραλός ποδοσφαιριστής

Θάνατοι

401 - Πάπας Αναστάσιος Α΄

882 - Πάπας Ιωάννης Η΄

1821 - Αντώνης Οικονόμου, Έλληνας πλοίαρχος

1962 - Ντίνος Ανδριανόπουλος, Έλληνας ποδοσφαιριστής

1974 - Κώστας Βάρναλης, Έλληνας ποιητής

1985 - Ηλίας Οικονομόπουλος, Έλληνας πολιτικός

1989 - Σιλβάνο Μάγκκανο, Ιταλίδα ηθοποιός

1994 - Αθανάσιος Κανελλόπουλος, Έλληνας πολιτικός

2006 - Γιάννης Ε. Διακογιάννης, Έλληνας δημοσιογράφος

2013 - Άριε Φερμίν, Ολλανδός ποδοσφαιριστής

Η Ξένη προστασία και η Ελλάδα (22)



Ο Ζωγράφος και συγγραφέας Γιώργος Μιχελακάκης

Όποιος επιθυμεί να επικοινωνήσει με τον Γιώργο Μιχελακάκη ή να καταθέσει τις απόψεις του μπορεί να στείλει email στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις gmichelpaint@gmail.com ή kosmos@kosmos.com.au ή επιστολή στην διεύθυνση Kosmos Newspaper, 654 New Canterbury Road, Hurlstone Park NSW 2193.

Η εκστρατεία στη Ουκρανία

Η εκστρατεία του ελληνικού στρατού στην Ουκρανία τον Ιανουάριο του 1919, κατ' απαίτηση των Αγγλογάλλων συμμάχων μας τότε, είναι από τα γεγονότα που έχουν μπει στο περιθώριο της ιστορίας με τρόπο που προδίδει μάλλον ντροπή για το υποτιθέμενο έπος. Η Ελλάδα σύρθηκε σε έναν πόλεμο που δεν την αφορούσε, με υποσχέσεις, αόριστες όπως ήταν η πάγια τακτική των Άγγλων.

Μετά το στρατιωτικό πραξικόπημα στο «Γουδί», επειδή η Γερμανία εμφανίζεται να καθιερώνει την επιρροή της μέσα στο παλάτι μέσω του γερμανόφιλου διαδόχου του θρόνου Κωνσταντίνου, η Βρετανία θορυβημένη επιταχύνει και αυτή τις πιέσεις προς τον Βενιζέλο που είναι ο έμπιστος άνθρωπός τους στην Ελλάδα. Οι Γερμανοί υπόσχονταν στην Ελλάδα ότι θα μας κατασκευάσουν στόλο και θα μας χορηγήσουν σημαντικό δάνειο. Οι δε Βρετανοί, υπόσχονται την ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα!!! (1912). Δες Ι. Κουχτσόγλου «Ιστορία της Νεότερης Ελλάδος».

Αυτό κι' αν ήταν χοντρή κοροϊδία.

Οι υποσχέσεις δίνουν και παίρνουν και από τις δύο μεριές πριν και κατά τη διάρκεια του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου. Όταν ο πόλεμος έληξε με νικητές την Αντάντ, ο Βενιζέλος, στην διάσκεψη ειρήνης του Παρισιού (Νοέμβριος 1918), ζητά εδαφικά ανταλλάγματα για την Ελλάδα. Τότε οι καλοί μας σύμμαχοι (Άγγλο-Γάλοι) θέτουν στο Βενιζέλο μια επιπλέον υποχρέωση της Ελλάδας: να στείλει ελληνικά στρατεύματα στην Ουκρανία να πολεμήσουν στο πλευρό των Λευκορώσων με σκοπό την επάνοδο των Τσάρων στη Ρωσία! Γι' αυτή τη βρώμικη εκδούλευση, οι Αγγλογάλλοι υπόσχονται στον Βενιζέλο την περιοχή της Σμύρνης, εφόσον βέβαια η Τουρκία θα διαλυόταν. Έτσι με τα πολλά θα, θα, θα, θα... Η Ελλάδα από την 1η Ιανουαρίου 1919, μέχρι τον Μάρτιο, έστειλε με ελληνικά πολεμικά πλοία στην Οδησό, τρεις μεραρχίες με συνολική δύναμη 40.840 οπλιτών και 1.402 αξιωματικούς, υπό τον στρατηγό Νίδερ να πάρουν μέρος στον εμφύλιο πόλεμο των Ρώσων στο πλευρό των τσαρικών.

Όλος αυτός ο κόσμος που στάλθηκε εκεί, σύμφωνα με το πνεύμα της εποχής, δεν είχε συναίσθηση πως στέλνονταν να υποτάξουν έναν ξένο λαό, πραγματοποιώντας εισβολή στα εδάφη τους. Πρωτάνευε το εθνικιστικό πνεύμα. Πίστευαν ότι για χάρη της Σμύρνης εκστράτευαν στην Οδησό. Πήγαν να βοηθήσουν τον Σίμων Πετλιούρα που ήταν ο ανάλογος του Ζελένσκι δικτάτορας τότε της Ουκρανίας. Η φράση «Ο δρόμος για τη Σμύρνη περνάει από την Οδησό» ήταν

το σύνθημα της ημέρας στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. Κάτι που ο Λένιν δεν το ξέχασε αυτό ποτέ. Γιατί όπως ξέρουμε, βοήθησε αργότερα τον Κεμάλ στην επανάστασή του οποίου έβλεπε πολλές ομοιότητες με την μπολσεβίκικη επανάσταση.

Στοιχεία για την ουκρανική εκστρατεία έχουμε πολλά από ιστορίες που έγραψαν και δημοσίευσαν αργότερα έλληνες αξιωματικοί που πήραν μέρος. Από τις πρώτες ιστορίες που εμφανίσθηκαν για την εκστρατεία στην Ουκρανία, είναι του Νεόκοσμου (Γρηγοριάδης), «Ο στρατός μας στα Ξένα», Σμύρνη 1919, εκδ. Τυπογραφείον Αμαλθείας. Αυτοβιογραφική αφήγηση, έντονα σημαδεμένη από τα κυρίαρχα στρατοκρατικά ιμπεριαλιστικά στερεότυπα των ημερών. Επίσης του Κωνσταντίνου Νίδερ, «Η Εκστρατεία της Ουκρανίας». Δημοσιεύθηκε σε συνέχειες στο περιοδικό «Μεγάλη Στρατιωτική Ναυτική Εγκυκλοπαίδεια», και το 2015 από τον Φίλιππο Δρακονταειδή εκδ. Κέδρος. Επίσης το βιβλίο του Πέτρου Καρακασσώνη «Ιστορία της εις Ουκρανίαν και Κριμαίαν υπερποντίου εκστρατείας τω 1919», Τύποις Α.Θ. Λαμπρόπουλος. Επίσης Διεύθυνσις Ιστορίας Στρατού, «Το ελληνικόν εκστρατευτικόν σώμα εις την Μεσημβρινήν Ρωσίαν (Αθήνα 1955). Επίσης Στυλιανός Χαράτσος, «Η πρώτη επέμβαση. Η άγνωστη δράση του Πολεμικού ναυτικού στη μεσημβρινή Ρωσία» Πειραιάς 1997, εκδ. Ναυτικό Μουσείο της Ελλάδος. Επίσης Παντελεήμων Φωστήνης, «Ο ελληνικός στρατός στη Ρωσία (Πειραιάς 1988, εκδ. Αθως), Αναμνήσεις στρατιωτικού ιερέα του 34ου Συντάγματος, μετέπειτα μητροπολίτη Ενόπλων Δυνάμεων. Έκδοση του 1955. Επίσης Χρήστου Καραγιάννη «Το ημερολόγιο 1918-1922» Αθήνα Εκδ. Απ. Αποστολόπουλος. Εξαιρετική μαρτυρία για τους πολέμους της εποχής, από τη σκοπιά των μαχίμων τμημάτων. Επίσης του Νικόλαου Πλαστήρα «Αναμνήσεις από την εκστρατεία στην Ουκρανία 1919» σε επιμέλεια Π.Α. Ζάννα. Επίσης σε επιμέλεια του Π. Α. Ζάννα το Αρχείο της Π.Σ. Δέλτα. «Δ' Εκστρατεία στη μεσημβρινή Ρωσία 1919», Αθήνα 1982, εκδ. Ερμής. Το τμήμα αυτό του αρχείου περιλαμβάνει απομνημονεύματα ελλήνων αξιωματικών, τα οποία παραποιήθηκαν, διότι γράφτηκαν τη δεκαετία του 30, σε μια εποχή που οι αξιωματικοί ενώ παλιά λειτούργησαν ως όργανα της Αντάντ, τώρα διέπονταν από «αντισυμμαχικά» αισθήματα. Επίσης του Νικολάου Σμπαρούνη, «Ημερολόγιον της εις Ρωσίαν εκστρατείας» (Αθήνα 2013, εκδ. Βιβλιόραμα). Ενδιαφέρον, κυρίως ως ζωντανή αποτύπωση των πρακτικών της καλής κοινωνίας της Οδησού και της διαπλοκής της με το συμμαχικό εγχείρημα.

Την άλλη Παρασκευή η συνέχεια.

Μετά το στρατιωτικό πραξικόπημα στο «Γουδί», επειδή η Γερμανία εμφανίζεται να καθιερώνει την επιρροή της μέσα στο παλάτι μέσω του γερμανόφιλου διαδόχου του θρόνου Κωνσταντίνου, η Βρετανία θορυβημένη επιταχύνει και αυτή τις πιέσεις προς τον Βενιζέλο που είναι ο έμπιστος άνθρωπός τους στην Ελλάδα.